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CUVINTE CHEIE: comunicarea Politicii Agricole Comune în România, traducerea 

limbajului european, europenizare lingvistică, neologisme europene, limbaj european 

specializat în limba română  

MOTIVAȚIA ALEGERII TEMEI DE CERCETARE 

În dezbaterea europeană se operează cu Politica Agricolă Comună (PAC), cu 

termenii PAC, cu termenii economici, agricoli şi de mediu. În procesul de integrare 

europeană, cunoaşterea limbajului PAC este necesară decidenților din toate 

domeniile, decidenţi majori (din ministere, agenţii şi structuri guvernamentale, 

comisii de specialitate ale Parlamentului), cât şi cei de la nivel microeconomic 

(direcţii agricole şi de dezvoltare rurală, camere de agricultură, oficii de consultanţă, 

ONG-uri şi alte structuri neguvernamentale) care trebuie să adopte acquis-ul 

comunitar din domeniul agriculturii în pachetul legislativ românesc al integrării, sau 

să-l aplice concret, în fiecare zi, în agricultura şi dezvoltarea rurală a României. 

Acestora li se alătură specialişti implicaţi în activitatea de informare, producători 

agricoli, populaţia rurală şi, la un anumit nivel, consumatori, care operează cu 

limbajul PAC în cadrul procesului legislativ, de reglementare a acestui domeniu, în 

aplicarea PAC, în accesul la PAC şi mecanismele ei. 

Abordarea acestui domeniu apare astfel imperativă pentru fermierilor români, 

iar complexitatea deosebită a PAC poate constitui o frână în calea iniţiativelor în 

agricultură, iar abordarea, clarificarea, analiza, aducerea la cunoştinţă a termenilor 

folosiţi în PAC pot constitui un element ajutător pentru o mai bună orientare a 

producătorilor agricoli spre fondurile UE, spre piaţă şi în final, pentru ca aceştia să 

devină competitivi pe piaţa UE, dar şi pentru o mai bună orientare a legiuitorilor, 

decidenţilor, traducătorilor, cercetătorilor în abordarea lor specifică a terminologiei 

legislaţiei agricole comunitare. 

De asemenea, prin studiul de faţă se poate facilita comunicarea între instituţii, 

organisme, specialişti, cetăţeni, constituind un instrument în strategia, parteneriatul 

pentru comunicare al Uniunii Europene. În esenţă, acest studiu reprezintă  o cercetare 

în sprijinul unei politici (agricolă) prin clarificarea terminologiei acesteia în limba 

engleză şi română, eliminarea neclarităţilor de interpretare şi elaborarea unui etalon 

taxonomic.Cercetarea propusă este o analiză sectorială a procesului de europenizare, 

în dimensiunea sa economică, agricolă, dar cu precădere de comunicare, lingvistică. 

În acest sens, lucrarea va urmări transpunerea unei politici comunitare de la un nivel 
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superior inter-guvernamental şi supra-naţional la nivelul unui stat membru cu 

specificităţile sale (de ordin juridic, politic, economic, agricol, lingivistic și de 

comunicare, cu accentul pus pe ultimele două dimensiuni specifice); ar putea institui 

un standard de interpretare, definire şi traducere care poate fi utilizat în armonizarea 

legislaţiei comunitare, în activitatea de informare asupra PAC, ca suport critic în 

cercetare; insistă asupra contactelor variate pe care părţile implicate în PAC le pot 

stabili cu părţile europene, pentru comunicare, compatibilizare şi cooperare; 

reprezintă un element ajutător în accesarea beneficiilor pe care această politică le 

implică, dar şi în cunoaşterea şi asumarea responsabilităţilor care derivă din aceasta 

politică şi prin urmare reprezintă un demers în sprijinul integrării europene în 

domeniu. 

OBIECTIVE, MATERIAL ȘI METODE 

Această politică se bazează pe conceptul de dezvoltare durabilă a agriculturii 

într-un cadrul rural funcţional. PAC nu vizează astfel doar producătorii agricoli, ci la 

scară lărgită atât populaţia (rurală), consumatorii, cât şi societatea în ansamblul ei. De 

aceea, analiza acestei politici europene în România este ilustrativă pentru întregul 

proces al europenizării, abordând cadrul legislativ, cu precădere reflecția acestui 

proces la nivelul comunicării și limbajului  Politicii Agricole Comune în România. 

Demersul de cercetare se raportează la procesul europenizării în analiza de context a 

comunicării europene, și anume trecerea scurtă în revistă a pașilor către europenizarea 

politicii agricole în România, comunicarea Politicii Agricole Comune în limba 

română și europenizarea lingvistică a domeniului.  

În conturarea comunicării Politicii Agricole Comune, se ține cont de 

modalitatea în care politicile interne, comunicarea internă și limbajul în acest domeniu 

dobândesc dimensiunea europeană. Textele legislative, discursului mass-media și 

bibliografiei de specialitate sunt supuse analizei, o abordarea de natură calitativă, 

determinată de numărul mare de surse în acest domeniu, cu atât mai mult cu cât 

Politica Agricolă Comună ajunge la cetăţeni nu numai prin texte legislative, norme și 

reglementări instituționale, ci și prin intermediul unei multitudini de canale ale 

comunicării de masă- mass-media sau ale comunicării politice.  

Această analiză selectivă urmărește modul în care limbajul se reflectă din 

documentele oficiale şi din bibliografia de specialitate în măsura în care natura şi 

întinderea acestei lucrări o permit. Desigur, pentru o imagine cât mai cuprinzătoare, 
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cercetarea complementară trebuie să cuprindă şi reflectarea limbajului Politicii 

Agricole Comune  (PAC) din mass-media, campaniile şi publicitatea politică sau 

socială. De asemenea, dincolo de aspectele lingvistice şi taxonomice ale comunicării 

europene în domeniul PAC rezultate din analiza acquis-ului comunitar, această 

cercetare este necesară pentru a urmări reflectarea comunicării PAC şi utilizării 

limbajului acesteia în politicile oficiale, în implementarea acestora şi în cele din urmă, 

în efectele politicilor, cu precădere la nivel naţional, un deziderat care va asigura 

continuitatea și diseminarea rezultatelor obținute în acest demers de cercetare. 

Din punct de vedere terminologic, varianta oficială a mai multor texte 

legislative- parte a acquis-ului comunitar în agricultură- a fost supusă unei analize 

comparative cu textul în limba engleză. Cercetarea asupra textului comunitar se va 

face în funcţie de termenii folosiţi, prin încadrarea lor în textul de lege şi în domeniul 

corespunzător. O astfel de analiză este necesară din punct de vedere ştiinţific ca 

instrument în interpretarea pertinentă a legislaţiei PAC, în clarificarea ambiguităţilor 

care apar în urma folosirii mai multor termeni improprii sau incorecţi şi poate 

satisface nevoia unui standard de interpretare şi de traducere a legislaţiei PAC. O 

analiză cu veleităţi de standard trebuie să îşi subordoneze toate metodele de 

interpretare textuală şi contextuală, luând în considerare fiecare context posibil 

(legislativ, instituţional, economic, agricol, semantic), trebuie să epuizeze toate 

variantele şi definiţiile corecte, incorecte sau diferite faţă de varianta originară, numai 

pentru ca în final, să elaboreze standardul de interpretare şi definire a unor termeni in 

contextele lor specifice de aplicare a acestei politici publice. 

De asemenea, se oferă modele noi de interpretare a unor termeni specifici  ai 

Politicii Agricole Comune, variante de interpretare a limbajului politicii agricole. 

Aceste modele şi definiţii cu veleități de standard care vor rezulta vor putea elimina 

eventualele neclarităţi şi incompatibilităţi în formularea şi interpretarea termenilor în 

limba română, iar studiul în discuţie va servi ca instrument ştiinţific în abordarea, 

analiza şi interpretarea acquis-ului comunitar în domeniu.  

SINTEZA PE CAPITOLE 

Capitolul I oferă o imagine de ansamblu a Politicii Agricole Comune (PAC) a 

Uniunii Europene, accentul fiind pus pe dimensiunea acesteia de politică publică 

europeană. Este urmărită evoluția acestei politici de-alungul anilor '90 și începutul 
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secolului 21, cu precădere valurile de reformă ale acestei perioade (Reforma 

McSharry, Reforma promovată prin Agenda 2000, Reforma PAC din 2003), 

culminând cu abordarea PAC în anul 2014, provocările și obictivele sale pentru 

perioada 2014-2020. Politica Agricolă Comună este abordată, de asemenea, prin 

prisma noilor state membre, accentul fiind pus pe contextul integrarii României în 

Uniunea Europeană și astfel, pe dimensiunile și implicațiile PAC pentru România și 

condițiile sale specifice (resurse funciare, forță de muncă, structuri de exploatație și 

rezultatele negocierilor cu UE). 

Capitolul 2 abordează în detaliu dimensiunea de politică publică a PAC în 

România și procesul de europenizare a politicii agricole în țara noastră. Această 

analiză pornește de la clarificarea conceptelor de europenizare și politică publică, 

continuând cu urmărirea evoluției politicii agricole românești către europenizare. 

Astfel, europenizarea politicii agricole româneşti va produce efecte de substanţă la 

scara mediului rural şi a sectorului agricol, prin modificări ale structurii activităţilor 

de producţie agricolă, structurii exploataţiilor, structurii sociale, formării veniturilor 

populaţiei rurale şi diversificării economice. Toate aceste modificări vor fi generate de 

funcţionarea completă a instrumentelor, cadrului şi măsurilor pe care adoptarea PAC 

le impune. În acest sens, cu toate că la nivel macro-economic, evaluările privind 

implicaţiile financiare ale aderării la UE sunt puternic pozitive, la nivel 

microeconomic, putem estima că aceste câştiguri, mai ales la opt ani de la aderare, au 

fost reduse sau au existat pierderi sau impactul este nesemnificativ în condiţiile crizei 

economice şi nemulţumirilor care o însoţesc. 

Capitolul 3 conține abordarea comunicării, a dimensiunii sale lingvistice și a 

teoriilor în comunicare care o susțin și care servesc scopului acestei lucrări (teoriile 

lingvistice structuraliste, pragmatica lingvistică, teoriile funcționaliste etc.), dar și a 

dimensiunii sale europene (natura acesteia complexă, multitudinea actorilor implicați 

în comunicarea europeană și limbile oficiale/limbajele specializate utilizate în 

comunicare). Comunicarea europeană este privită prin prisma strategiilor de 

comunicare ale Comisiei Europene (Carte Albă, Planul de Acțiune pentru 

îmbunătățire comunicării) și instrumentelor utilizate pentru comunicarea Europei 

(campanii publicitare, comunicare audio-vizuală, instrumente de evaluare a politicilor 

publice ale UE, de tipul Eurobarometrelor, precum și servicii interactive).  
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Capitolul 4 face referire specifică la comunicarea Politicii Agricole Comune, 

a acquis-ului comunitar  în domeniu care este comunicat direct prin intermediul site-

urilor oficiale sau mijlocit prin intermediul comunicatelor de presă, prin mass-media 

sau materialele publicitare, din nevoia de simplificare și popularizare a legislației 

comunitare. Direcțiile de comunicare a PAC sunt numeroase, iar accentul cade cu 

precădere pe comunicarea electronică, rețelele interactive de comunicare, dezbaterile 

publice sau online, vizitele oficialilor europeni din domeniul agriculturii în teritoriu, 

urmărindu-se implicarea cetățenilor în inițiativele de politică agricolă și obținerea 

sprijinului democratic pentru acestea. În politica agricolă, sprijinul democratic este 

condiționat și de imaginea acestei politici. Acesta este una general pozitivă ilustrată 

de rezultatele ultimelor Eurobarometre, cu toate că gradul de cunoaștere cu privire la 

această politică este scăzut. Acesta din urmă poate fi pus pe seama gradului înalt de 

specializare și tehnicalitate al domeniului, dar și insuficientei comunicări a acestuia. 

Campaniile de comunicare se concentrează cu precădere pe ocazii aniversare (PAC- 

50 ani) sau pe campanii de promovare a acțiunilor de reformă, dar și competiții de 

acordare a premiilor pentru comunicarea PAC. Reforma PAC din 2013 este studiată 

distinct, ca modalitate de comunicare cu cetățenii pentru obținerea sprijinului 

democratic pentru o politică publică a UE. Aceasta s-a materializat prin dezbateri 

publice, dezbateri la nivel național, campanii publicitare și se dovedește a fi un model 

de comunicare publică eficientă a unei inițiative de politică agricolă prin deschidere, 

dialog, acoperire spațială și acoperire unitară a segmentelor publicului pe parcursul 

acestei campanii.   

Acest capitol abordează și dimensiunea mass-media a comunicarii PAC în UE, cu 

precădere presa de limbă engleză, tinând cont de rolul complex pe care mass-media 

europeană și națională de largă circulație trebuie să îl joace în a populariza deciziile 

de politică agricolă pentru cetățeni și decidenți și de a facilita accesul la acest 

domeniu important, iar mass-media specializată de a prezenta și comunica problemele 

specifice acestui domeniu, de finanțare, tehnice, de dezvoltare, sociale și de mediu. 

Cercetarea asupra publicațiilor online a dovedit un interes și o acoperire crescută a 

politicii agricole, nu numai în domenii declarate ca prioritare, ci și în ansamblu. Cu 

certitudine, publicațiile naționale care oferă o acoperire seminificativă sunt cele 



11 

 

specializate, economice sau agricole, dar nici mass-media naţională de interes general 

nu neglijează subiectele de această natură. 

Capitolul 5 face referire la codul comunicării Politicii Agricole Comune, limbajul 

specializat PAC. Limbajul este abordat din punct de vedere teoretic, specializat, 

accentul fiind pus pe dimensiunea limbajului european ca limbaj special (juridic, 

economic, tehnic, de mediu, etc). Comunicarea în spațiul public românesc utilizând 

acest nou limbaj specializat în limba română este o dovadă a integrării europene în 

domeniu, către europenizarea societății românești, a domeniului în cauză și a 

limbajului corespunzător acestui domeniu. Trebuie semnalată cu precădere utilizarea 

experimentală a termenului de europenizare lingvistică, ca o dimensiune a procesului 

de europenizare.  Reflectarea acestei dimensiuni europene a limbajului specializat al 

politicii agricole în limba română este abordată prin analiza selectivă a acquis-ului 

comunitar în domeniu, a bazelor de date terminologice, glosarelor, textelor 

specializate și bibliografiei în domeniu. Această analiză a scos la iveală noi 

dimensiuni ale limbajului european în limba română în domeniul politicii agricole, 

prin identificarea neologismelor aparute în limbajul specializat (ex.: eco-

condiționalitate, plafonare, plăți directe compensatorii, etc.), utilizării cuvintelor în 

limba sursă- engleza (ex.: set aside, pentru scoaterea din cultură a terenurilor, 

capping, pentru plafonare), precum și dobândirea de noi sensuri, lărgirea ariei 

semantice a unor cuvinte deja existente în limba română și limbajul specializat din 

domeniul politicii agricole (ex.: pentru cuvintele agricol, agrar, rural sau verde) și 

influența integrării europene și a contextului PAC asupra dimensiunii acestora.  

O atenție deosebită s-a acordat variantelor de traducere și utilizare a unor 

termeni din limbajul PAC, ca un exemplu al evoluției utilizării unui termen nou-intrat 

în limba română pentru a desemna aceste noi realități de sorginte europeană. 

Îmbogățirea limbii române cu temenii necesari comunicării în domeniul afacerilor 

europene și al Politicii Agricole Comune, spre exemplu, certifică integrarea limbajului 

european specializat în limba română. Acest proces este cu dublu sens. Limbajul și 

termenii specializați europeni se adaptează specificului limbii române și limba română 

face loc acestor noi termeni-denumiri pentru noi realități. Este ceea ce am putea numi, 

prudent, europenizare lingvistică. Această dimensiune ilustrează europenizarea limbii 
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și vocabularului românesc către apropierea și identificarea cu Europa și ceea ce 

înseamnă european, către utilizarea unui mijloc de comunicare comun.  

CONCLUZII 

Cercetarea întreprinsă a urmat direcția procesului de europenizare în societatea 

românească, cu precădere din perspectiva comunicării Europei, a politicilor acesteia și 

a schimBărilor percepute la nivelul limbajului, la nivelul procesului de comunicare a 

Politicii Agricole Comune, abordare nouă în literatura de specialitate. O astfel de 

abordare este menită să delimiteze procesul de europenizare lingvistică în limbajul 

specializat în limba română, modificările survenite în comunicare prin apariția unor 

noi domenii, cu nevoi noi de exprimare și comunicare, precum și necesitatea adaptării 

limbajului juridic, economic, special la aceste nevoi europene. Exemplele oferite, de 

termeni noi care au pătruns în limbajul specalizat românesc, dovedesc direcția către 

îmbogățirea limbajului specializat, construirea unui nou limbaj specializat european în 

comunicarea Politicii Agricole Comune.  

Aceasta s-a realizat prin investigarea unor cuvinte aparte, nou-intrate în 

vocabularul românesc, cuvinte care trebuie supuse unei cercetări cantitative și unui 

proces de standardizare și organizare taxonomică. Doar în urma acestor procese de 

anvergură la nivel oficial, se poate certifica apariția unui nou limbaj european agricol 

și economic și se poate susține fără echivoc argumentul europenizării lingvistice. 

Acest demers de cercetare deschide drumul unor cercetări similare, care se pot 

axa pe evaluarea nivelului de cunoaștere a limbajului european, cu precădere cel al 

PAC la nivelul fermierilor, consumatorilor și decidenților, evaluare realizată prin 

intermediul unor chestionare aplicate acestor categorii sociale. Acest nivel de 

cunoaștere se poate raporta și la eficiența cu care informația cu privire la Politica 

Agricolă este accesată, precum și la eficiența cu care mecanismele și instrumentele ei 

sunt accesate și utilizate. Mai mult, cercetarea asupra limbajului european și a 

limbajului PAC poate oferi fundament pentru crearea unor instrumente lingvistice de 

lucru, comunicare și înțelegere a PAC și a limbajului acesteia, de tipul glosarelor, 

dicționarelor sau instrumentelor de traducere simultană online axate pe limbajul 

european și limbajul PAC. 
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